

# Равняемся на героев. Георгий Тер-Газарянц



Георгий Арташесович Тер-Газарянц родился 10 марта 1923 года в Баку.

Окончил школу 21 июня 1941 года, и в первых числах июля был призван в Красную Армию.

155-я курсантская стрелковая бригада, в которой служил Г.А. Тер-Газарянц, отступив с боями, защищала Главный Кавказский хребет у Нижней Санибы под Владикавказом от немецкой горной дивизии «Эдельвейс».

В боях за оборону Кавказа Георгий Арташесович Тер-Газарянц заслужил репутацию смелого и стойкого воина. Свидетельством тому была самая почетная солдатская награда – медаль «За отвагу», которой он был удостоен осенью 1942 года. В том же году 19-летний Г.А. Тер-Газарянц стал коммунистом. В 1943 году лейтенант Г.А. Тер-Газарянц воевал на Малой земле под Новороссийском. Здесь стал морским пехотинцем, принял участие в освобождении Новороссийска, Краснодара, Ростова, других городов и населенных пунктов Юга страны.

Георгий Арташесович был дважды ранен, встретил Победу в звании гвардии капитана.

После войны Г.А. Тер-Газарянц был направлен на учебу в Военно-политическую академию им. В.И. Ленина, после окончания которой в 1950 году был назначен на должность помощника по комсомольской работе начальника политотдела 89-й Краснознаменной Армянской Таманской стрелковой дивизии, которая дислоцировалась в Ереване. Его воинская служба прервалась осенью 1950 года, когда на очередном съезде

комсомола Армении Г.А. Тер-Газарянц был избран первым секретарем ЦК ЛКСМ Армении. Командующий 17-й гвардейской армией генерал армии И.И. Федюнинский, который в присутствии членов Военного совета армии зачитал приказ начальника Генерального штаба генерала армии А.И. Антонова о демобилизации Тер-Газарянца и от имени Военного совета 7-й гвардейской армии вручил ему именные часы и именной предмет.

Для Г.А. Тер-Газарянца началась новая полоса жизни – становление как общественно-политического деятеля. В начале 1951 года он был избран депутатом Верховного Совета Армении, членом Президиума Верховного Совета республики. В том же году на съезде Компартии Армении его избрали членом ЦК Компартии Армении и членом Бюро ЦК КП Армении. Георгий Арташесович стал подлинным лидером молодежи Армении. Здесь проявились его большие организаторские способности. Он вышел на союзный уровень. После известных событий в ГДР в июне 1953 года, когда здание Посольства СССР, как и ряд других административных зданий в Берлине, было подвергнуто нападению демонстрантов из ФРГ, и беспорядков в других городах по просьбе руководства этой страны в ГДР была направлена группа ответственных работников КПСС и Комсомола для оказания помощи местным партийным и молодежным организациям. В состав руководства группы комсомольских работников был включен и первый секретарь ЦК ЛКСМ Армении Г.А. Тер-Газарянц, который в течение трех месяцев вместе с Первым секретарем ЦК организации FDU Э. Хонеккером провели большую работу по организационному укреплению местных молодежных организаций в Берлине, Дрездене, Магдебурге, Лейпциге и других городах. Руководство ГДР высоко оценило деятельность Г.А. Тер-Газарянца, наградив его орденом ГДР.

В 1957 году он был назначен первым заместителем председателя Антифашистского Комитета советской молодежи, позже преобразованного в Комитет советской молодежи (КМО СССР). В этом качестве он активно участвовал в подготовке и проведении Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве в 1957

году, ряда международных молодежных конференций, симпозиумов и семинаров. Участвовал в составе делегаций ВЛКСМ на съездах молодежных организаций Китая, Югославии, Польши и других стран. Летом 1957 года в ЦК КПСС был создан новый отдел ЦК – по связям с коммунистическими и рабочими партиями социалистических стран.

Далее Г.А. Тер-Газарянц был переведен старшим референтом в отдел ЦК КПСС по связям с коммунистическими и рабочими партиями социалистических стран. Эта работа дала ему возможность непосредственного личного общения с высшим руководством Советского Союза, всех социалистических стран и стала для него хорошей школой, обогатившей его знания, позволила обрести бесценный опыт. В ноябре 1960 года в Москве состоялось Сопсовещание руководителей коммунистических и рабочих партий. Г.А. Тер-Газарянц участвовал в работе секретариата Сопсовещания, который возглавил Ю.В. Андропов. По завершению совещания, длившегося почти месяц, Ю.В. Андропов был награжден орденом Ленина, а Г.А. Тер-Газарянц – орденом «Знак Почета».

8 февраля 1961 года Г.А. Тер-Газарянц был избран секретарем ЦК КП Армении, а с 1964 по 1973 год он – второй секретарь ЦК КП Армении. Деятельность Г.А. Тер-Газарянца была многогранной. Вместе с другими руководителями Армении он внес заметный вклад в ее развитие. Будучи депутатом Верховного Совета СССР, в 1965 году он был избран секретарем Комиссии по иностранным делам Совета национальностей Верховного Совета СССР. В этой роли он побывал с делегациями во многих странах. Умение работать с людьми, внимание и забота о них снискали ему признание и уважение в республике.

С 1961 по 1974 год Г.А. Тер-Газарянц являлся членом Военного совета 7-й гвардейской армии при командующих дважды Герое Советского Союза Д. Драгунском и генерале армии А. Грибкове. С 1962 по 1974 год – член Военного совета Бакинского округа ПВО.

В 1973 году Г.А. Тер-Газарянца направили на дипломатическую работу. Он становится Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Республике Сенегал и по совместительству – Чрезвычайным и

Полномочным Послом в Республике Гамбия. После 8 лет пребывания в этих странах его назначают Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Республике Зимбабве. Там он открыл Посольство СССР и за 6 лет пребывания в Зимбабве заложил основы дружественных отношений между нашими странами.

В начале марта 1987 года Г.А. Тер-Газарянц был отозван в Москву. За плодотворную дипломатическую деятельность Г.А. Тер-Газарянц был удостоен высокой награды – ордена Трудового Красного Знамени. Его огромный опыт организатора, руководителя высокого ранга оказались востребованы и в Москве. 10 марта 1987 года он был назначен первым заместителем председателя правления Всесоюзного агентства по охране авторских прав (ВААП). После вступления СССР в Бернскую Конвенцию ВААП был реорганизован в Российское авторское общество (РАО), где Г.А. Тер-Газарянц в течение 17 лет последовательно занимал должности председателя правления и вице-президента.